

# Н. НОВОСТЬ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 112 (7470)

СУББОТА, 8 ОКТЯБРЯ 1994 ГОДА

Поздравляем!

ПРЕЗИДИУМ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ И АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА ГОРЯЧО И СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА СО ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫМ СОБЫТИЕМ В ЖИЗНИ МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО НАРОДА НАШЕЙ РЕСПУБЛИКИ — ЧЕТВЕРТОЙ ГОДОВЩИНОЙ СО ДНЯ ПРОвозглашения Декларации о СУВЕРЕНИТЕТЕ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН. ЖЕЛАЕМ ВАМ, УВАЖАЕМЫЕ ЗЕМЛЯКИ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ И БЛАГОПОЛУЧИЯ.

## Хлеборобский долг выполнили



Накануне Дня независимости Республики Башкортостан выполнили государственный заказ по заготовке зерна колхозы «Новый путь», «Красный доброволец» и имени Фрунзе. К 8 октября 1994 года на хлебоприемные пункты земельные колхозы «Новый путь» отплатили 32000 центнеров хлеба, выполнив задание на 126 процентов. «Красный доброволец» 26300 центнеров, или на 105 процентов и КСП имени Фрунзе продала 15014 центнеров зерна, реализовав задание на 110 процентов. Честь и слава хлебопашцам, выполнившим главную заповедь — вырастить, собрать хлеб и засыпать его в амбары, полностью рассчитаться с государством.

Работая в одинаковых условиях коллективы этих хозяйств, возглавляемые энергичными председателями В. В. Рахметовым, Б. Г. Павловым и Х. Х. Кильдибаевым, умело маневрируя техникой, организовано и в оптимальные сроки провели как посевные, так и уборочные работы. Сказалась и высокая культура земледелия. Нельзя не видеть плоды эффективного использования паровых полей в колхозе «Новый путь», высокую организованность, качество всех работ, применение минеральных и органических удобрений в колхозе «Красный доброволец», кропотливую работу по внедрению высокоурожайного сорта яровой пшеницы «Лютесценс-101» в КСП имени Фрунзе.



Отрадно, что в данных хозяйствах, испытывая громадные трудности всеобщего экономического кризиса, не опустили руки, а приняли все меры для укрепления коллектива.

В предстоящую зимовку колхозы вступают хорошо обеспечив кормовую базу, засыпаны семенами, продовольственным зерном и фуражом, есть полная возможность для подготовки полей к будущему урожаю. Так что, основа для дальнейшего наращивания производства имеется и есть надежда на укрепление экономического потенциала общественного хозяйства.

НА СНИМКАХ: председатели колхозов «Новый путь» В. В. Рахметов, «Красный доброволец» Б. Г. Павлов, имени Фрунзе — Х. Х. Кильдибаев.

## О ценах на зерно...

Кабинет министров республики утвердил закупочные цены на зерно, семена масличных культур урожая 1994 года, реализуемые в государственные ресурсы. Пшеница твердая 1 класса закупается государством по 285 тысяч рублей за

1 тонну, 2 класса — по 247 тысяч рублей, 3 класса — по 204 тысячи рублей и неклассная — по 171 тысяч рублей с учетом надбавок за качество. За каждую тонну реализованной пшеницы мягких сортов высшего класса производителю

получат 288 тыс. руб., 1 класса — 261 тысячу рублей, 2 класса — 252 тысячи рублей, 3 класса — 243 тысячи рублей. Продовольствие и яровая закупается по 133 тысячи рублей за тонну, гречиха наиболее ценных сортов — по 428 тысяч рублей, подсолнечник — по 350 тысяч рублей за 1 тонну.

... И ТАРИФАХ НА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ В целях приведения тарифов на электрическую энергию для населения в соответствие с уровнем тарифов Уральского региона, стимули-

рования экономии электроэнергии в условиях сокращения поставок газового топлива правительство республики установило с 1 октября

1994 года следующие тарифы на электроэнергию: для горожан — 20 рублей 1 кВтч, сельских жителей — 15 рублей за кВтч.

## Посвященное Дню республики

ВЧЕРА в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание, посвященное 4-ой годовщине суверенитета Республики Башкортостан. На это мероприятие прибыли руководители предприятий, колхозов, организаций и учреждений, главы местных администраций,

ветераны войны и труда, активисты общественной жизни. В торжественной обстановке собрание открыла заместитель главы администрации Н. Х. ТУКБАЕВА.

С докладом «О четвертой годовщине провозглашения Декларации о государственном сувере-

нитете Республики Башкортостан» выступил председатель районного Совета народных депутатов, глава районной администрации Ф. М. КАЗАКБАЕВ.

Затем перед участниками торжественного собрания выступили ученики Сибайской филармонии.

## ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Празднование Дня учителя в Подольской средней школе состоялось 30 сентября текущего года. Этот день, как по заказу, выдался солнечным и теплым. Прямо с утра у входа в школу ученики встречали своих учителей с букетами цветов и поздравляли их с наступающим праздником — Днем учителя. В каждом классе была выпущена праздничная стенная газета, посвященная этому дню. А вечером все учителя были приглашены на концерт, который организовали ученики 5—11 классов. Каждый класс подготовил концертный номер с поздравлением. В зале царил атмосфера радости и всеобщего веселья. После праздни-

чного концерта проводился «Брейн-ринг» между молодыми учителями и учениками нашей школы. Вопросы были взяты из области литературы и географии, физики, математики, химии и биологии. Игра была очень интересной и увлекательной. Но в каждой игре есть победители и побежденные. И в нашей школе — они тоже были. Победителями оказались ученики, им были вручены памятные призы.

А в завершение всего учителя были приглашены на чаепитие. На столиках стояли благоухающие цветы в вазах, самовары, красиво оформленные кондитерские изделия, приготовленные руками девочек 8—11 клас-

сов. Учителя были очень благодарны своим воспитанникам за оказанное им внимание и красивый отдых. Хочется отметить учащихся 8 «Б» класса. В этот день они не забыли наших учителей-ветеранов, посетили каждого, подарили цветы и с самыми теплыми словами пожелали им здоровья, долгих лет жизни, светлых дней и поблагодарили их за легкий труд. И мы, юные корреспонденты, от имени учеников нашей школы, поздравляем всех учителей с их праздником. Желаем им здоровья, терпения в их нелегком труде и всех человеческих благ.

Р. ДИЛЬМУХАМЕТОВА,  
З. МАГАДЕЕВА,  
юнкоры Подольской средней школы.

## Ход полевых работ

на 7 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых культур, третья — выполнение задания хлебозаготовок, четвертая — вспахано зяби (в процентах к заданию 9 месяцев).

имени Фрунзе	100	110	46
«Новый путь»	100	128	41
имени Калининна	100	78	94
«Кр. доброволец»	100	105	85
«Красное знамя»	88	65	32
имени Ленина	100	31	32
«Сакмар»	100		10
«Урал»	100		56
«Вазям»	100		52
«Назаргул»	100		61
имени Салавата	100		12
«Акъярский»	100	88	67
«Танальский»	100	100	47
«Хайбуллинский»	100	95	43
«Маканский»	100	77	61
«Матраевский»	100	55	87
«Степной»	100	92	93
«Бузавлыкский»	100	73	57
По району:	98	80	57

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия обмолот зерновых культур уже завершен. Лишь в колхо-

зе «Красное знамя» комбайны ведут уборку хлебов на последних гектарах. Усиленными темпами ведется сдача зерна в закрома государства.

Все имеющиеся большегрузные машины в совхозах и колхозах направлены на трассу ток — элеватор и продано уже 49698 тонн хлеба, что составляет 80 процентов к обязательным поставкам.

Большая работа предстоит по сдвигке и скирдованию соломы. Не во всех местах она идет должным образом. На сегодняшний день по району заготовлено 55983 тонны соломы.

И не менее важной работой у земледельцев в эти дни считается подкормка зяби под урожай будущего года. Двухсменная работа на пахоте, умелая организация труда позволили механизаторам колхоза имени Калининна и совхоза «Степной» обработать почву почти на всей запланированной площади. Успешно ведут эту работу в колхозе «Красный доброволец» и совхозе «Матраевский».

## Решение президиума райсовета

### ОБ ОРГАНИЗАТОРСКОЙ РАБОТЕ БУРИБАЕВСКОГО ПОСЕЛКОВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ И ПОСЕЛКОВОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

Заслушав информацию председателя Бурibaевского поселкового Совета народных депутатов, главы поселковой администрации Сидоренко И.Х., президиум районного Совета народных депутатов и поселковая администрация осуществляют определенные меры по реализации задач социально-экономического развития на подведомственной территории.

В текущем созыве поселковым Советом проведена 21 сессия, на которых рассмотрено 75 актуальных вопросов местной жизни, направленных на решение проблем социально-экономического, экологического развития, благоустройства поселка, соблюдения правопорядка и т. д.

Сессии проходят с участием представителей трудовых коллективов, руководителей, предприятий, учреждений и организаций.

Осуществляя свои контрольные полномочия, поселковый Совет народных депутатов обсуждает отчеты председателя поселкового Совета, главы поселковой администрации, руководителей структурных подразделений предприятий, находящихся на территории Совета, подведомственных организаций и учреждений.

Выступления народных депутатов отличаются критической направленностью и конкретными предложениями.

Регулярно проводятся заседания президиума поссовета, на которых решаются неотложные вопросы местной жизни.

Поселковый Совет народных депутатов и поселковая администрация направляют деятельность общественных формирований, привлекают к решению различных местных вопросов совет ветеранов войны и труда, профсоюзные комитеты, женсовет. Ежегодно проводятся сходы граждан.

В текущем году активизировалась деятельность комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом, при поселковой администрации создан социально-профилактический центр.

Вместе с тем поселковый Совет и администрация недостаточно используют имеющиеся возможности для улучшения организаторской работы. Вызывает нарекания граждан слабый уровень подготовки к организации массовых мероприятий, отсутствие должного внимания к проведению дней пожилых

людей, инвалидов и других праздников.

Нестабильное финансово-экономическое положение Бурibaевского рудоуправления, являющегося базовым предприятием поссовета, отрицательно сказывается на выполнении жизненно важных социально-бытовых, культурных, экологических проблем поселка.

Несмотря на различные принимаемые поссоветом и администрацией меры, ежегодное обсуждение на сессиях Совета, не снимается острота вопросов благоустройства, тепло- и водоснабжения, эксплуатации канализационной сети, обеспечения нуждающихся жильем.

В решении этих и других проблем незначительна роль постоянных комиссий поссовета. Нет четкой системы, плановости в их работе. В последние два года не заслушивались отчеты постоянных комиссий. Население, органы общественного самоуправления не привлекаются к подготовке сессий, выработке проектов решений.

Народные депутаты поссовета в 1993—1994 годах ни разу не использовали важное средство решения социальных проблем — депутатский запрос. Утрачена хорошая форма работы с постоянными комиссиями — привлечение их к подготовке вопросов для обсуждения на сессиях.

Не ведется конкретная работа с критическими замечаниями и предложениями, высказанными народными депутатами на сессиях, они не информируются о ходе их реализации. Не отработана система контроля за исполнением решений, принятых как на сессиях Совета, так и вышестоящих органов. Часть запланированных вопросов остается не рассмотренной на сессиях поссовета. В 1993 году были допущены факты нарушения конституционных сроков созыва сессий.

Поселковый Совет народных депутатов и поселковая администрация не уделяют достаточного внимания работе комиссий по делам несовершеннолетних, административной, товарно-рыночной, что отрицательно сказывается на профилактике правонарушений, на состоянии общественного правопорядка.

Допускается небрежность в работе с входящей документацией, письмами и обращениями

ми граждан, имеются факты нарушения сроков ответа на письменные корреспонденции.

Президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

1. Бурibaевскому поселковому Совету народных депутатов, поселковой администрации обеспечить более полное решение задач социально-экономического и культурного развития на основе улучшения организационной работы Совета и администрации, совершенствования стиля и методов своей деятельности:

— повысить роль сессий, обеспечить активное участие каждого депутата в их подготовке и обсуждении вопросов;

— полнее учитывать при выработке решений предложения и замечания депутатов, населения;

— наладить четкий контроль за их исполнением;

— укреплять связи с избирателями;

— создавать условия для активной деятельности постоянных комиссий, народных депутатов в Совете и избирательных округах, способствовать формированию ответственного отношения к состоянию дел на территории Совета;

— повысить требовательность к аппарату поселковой администрации, хозяйственным руководителям, проявлять нетерпимость к фактам неисполнительности, формального отношения к решениям Совета, предложениям депутатов;

— полнее реализовать конституционные полномочия по руководству и контролю за деятельностью постоянных комиссий, заслушивать их отчеты;

— организовать работу по реализации замечаний и предложений, высказанных депутатами на сессиях поссовета, регулярно информировать народных депутатов о ходе их выполнения;

— поселковой администрации принять меры по улучшению деятельности административной комиссии, комиссии по делам несовершеннолетних, товарно-рыночного суда, народной дружины.

2. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на ведущего специалиста президиума райсовета Ильясову Р. Х. и ведущего орготделом администрации района Арсланова Р. М.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель районного Совета народных депутатов.

23 сентября 1994 г.

к нам отношение. Спасибо вам всем, здоровья и удачи в воспитании детей. Пусть всегда будет дружба и уважение друг к другу, родителям и пенсионерам.

От имени всех пенсионеров  
**М. БАШАРОВА.**

п. Уфимск.

## Наше интервью

В течение трех дней, начиная с 27 сентября, в городе Уфе проходил семинар для группы заместителей председателей районных, городских Советов народных депутатов и управляющих делами администраций городов и районов Республики Башкортостан. Представителем нашего района, который принял участие в работе этого семинара, был начальник управления по работе с кадрами района Анвар Исакович Давлетбердин. Небольшую беседу с ним, мы предлагаем на страницах нашей газеты.

— Анвар Исакович, что было основным в работе семинара?

— Помимо множества других вопросов, стоявших в повестке дня семинара, одними из основных были, пожалуй, вопросы: «О выборах представителей собраний местных сообществ и глав местных сообществ в Республике Башкортостан», «О местном самоуправлении в Республике Башкортостан», «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Башкортостан».

Совещание открыл Ю. С. Демин — исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета РБ, который ознакомил присутствующих с новой Конституцией Республики Башкортостан, ее соотношении с Конституцией Российской Федерации. Также он заострил внимание на значении Договора между Башкирией и Россией от 3 августа 1994 года.

Вопросы в экономическом плане осветил ректор Башкирской Академии госслужбы и управления при Президенте РБ, профессор А. Х. Махмутов. Была встреча и с и.о. Премьер-мини-

стра Республики Башкортостан Р. С. Бакиевым, который рассказал о положении дел в республике на сегодня. В частности, он отметил, что темпы производства продолжают падать, но по отношению к Российской Федерации мы выглядим намного лучше. Очень ограничено поступление средств в бюджет, растет безработица.

## Готовимся к выборам

Если на сегодняшний день в республике официально зарегистрировано 20 тысяч безработных, то еще 40 тысяч работают вполсилы. В три раза увеличилось незавершенное строительство по сравнению с прошлым годом. По отношению к прошлым годам котельное хозяйство выглядит лучше. Также стабилизировались цены на картофель, свеклу и другие овощи. Продовольствия в общем хватит.

— Будут ли какие изменения в предстоящих выборах?

— В проектах законов, внесенных Президиумом Верховного Совета РБ, как известно, предполагается проведение выборов в депутаты Государственного Собрания Республики Башкортостан, представителей собраний местных сообществ и глав местных сообществ, о местном самоуправлении. Государственное Собрание предполагается из двух палат — Палаты Представителей и Законодательной Палаты. Выборы по этим палатам производятся на основе мажоритарной системы, в первой по двухмандатным избирательным округам, во второй — по одномандатным избирательным округам. Депутатом Госсовета

жет быть избран гражданин республики, достигший 21 года, проживающий на территории Республики Башкортостан не менее 10 лет и обладающий избирательным правом. Срок, определенный избранным депутатом, определяется в 4 года. Что касается выборов представителей собраний местных сообществ и глав местных сообществ, то здесь право избирать представи-

телей собрания и главу местного сообщества принадлежит каждому жителю села, поселка и других поселений РБ, постоянно проживающих на соответствующей территории и достигнувшему 18 лет. Представителем собрания и главой местного сообщества может быть избран житель села, поселка, другого поселения, постоянно проживающий на соответствующей территории и достигший 21 года. Местное сообщество образуют жители одного или нескольких сел, поселков, других поселений в единстве с территорией, имуществом, которые, находясь в деловом партнерстве с государственной властью, решают все вопросы местного значения. Также местное сообщество — это основное звено местного самоуправления. Но, подробней об этом говорить еще несколько рано, так как, внесенные проекты законов требуют их принятия на предстоящей сессии Верховного Совета Республики Башкортостан. Так что, подробней о выборах можно будет вести разговор после принятия соответствующих документов.

Записал  
**С. ГОЛУБЦОВ.**

## ● Спрашивали — отвечаем

### А что там с „Востоком“?

В редакцию нашей районки обращаются читатели и сетуют на то, что вложили в филиал банка «Восток» свои сбережения под обещанные большие проценты, а сейчас невозможно найти концов вкладов.

Помнится, как в прошлом году в республиканской печати, особенно в газете «Экономика и мы» появились статьи и заметки в защиту банка «Восток» и его президента Р. Кадырова. А теперь вот вкладчики вдруг прозрели и убедились, что их деньгами банк целый год крутил, а ныне закрывает фили-

алы, разъяснений никаких не дает, вклады получить невозможно. Куда же обращаться с жалобой клиентам? Трудно ответить. Ведь каждый сдал свои деньги, приватизированные чеки в банк «Восток», без принуждения, самостоятельно. Так что, сбрасывать со счетов возможность банкротства коммерческих банков не следовало бы. А они сейчас начали терпеть фиаско. Пока банк «Восток» по сообщениям Национального банка Башкортостана в черном списке банкротов не значится. Вкладчики

могут еще надеяться на возврат своих денег.

Кроме того каждый должен знать положение о банковском и гражданском законодательстве, в соответствии с которым любой пострадавший клиент вправе обратиться в суд. Правда, у нас люди не любят судебные хлопоты, предвкушая долги, а порой и бесплодные хождения по судебным кабинетам. Но ведь наши реформаторы болтают о правовом государстве. Так что, рано или поздно, но искать защиты придется в суде.

**А. ГОЛУБЦОВ.**

## ● Нам пишут

### Очень благодарны

Вот уже второй год мы празднуем День пожилых людей, и второй год дирекция совхоза «Матраевский» выписывает нам бесплатно зерноотходы. Сотрудники детского сада «Колосок» поселка

Уфимск, пригласили нас — пенсионеров — в гости, воспитатели поставили концерт. Мы очень им благодарны за организацию и проведение Дня пожилых людей, чуткое и внимательное

## ◆ Это надо знать

## ВЗНОСЫ СОЦСТРАХОВАНИЯ

Сейчас наша страна переживает процессы разгосударствления сельскохозяйственных предприятий, расширения новых форм собственности, рост количества крестьянских и фермерских хозяйств. Большинство работающих в них являются членами профсоюза работников агропромышленного комплекса Республики Башкортостан. Поэтому представительство отделения Фонда социального страхования по Хайбуллинскому

району доводит до сведения граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью, фермеров, членов крестьянских хозяйств, что независимо от форм собственности обязаны начислять взносы на социальное страхование в размере одного процента от их дохода, при этом начисления взносов производятся по итогам календарного года.

Средства же отраслевого Фонда социального страхования будут на-

равлены на финансирование следующих мероприятий: на выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, при рождении ребенка, на погребение; на оплату путевок на лечение и отдых; на содержание и ремонт санаторных и оздоровительных лагерей для детей и юношества, внешкольное обслуживание детей и на другие цели.

При возникновении страховых случаев у дан-

ной категории страхователей до начисления взносов, выплаты пособий производится путем предварительного авансирования за счет средств социального страхования.

Для регистрации в качестве страхования гражданам, занимающимся индивидуальной трудовой деятельностью, фермерам и членам крестьянских хозяйств следует обратиться в Хайбуллинский райком профсоюза работников агропромышленного комплек-

**Е. КАРИМОВА,**  
гл. бухгалтер  
райкома профсоюза  
работников АПК.

## ◆ ЧИТАТЕЛЬ СПРАШИВАЕТ

## Безводный или Петропавловск?

Житель деревни Бузавлык Булат Туманшин обратился в редакцию газеты с таким вопросом. Почему деревня называется Безводный или Петропавловск? Большинство в ней живут выходцы из бывшей деревни Кипчак. Поговорив и согласовав с жителями, нельзя ли переименовать этот населенный пункт?

В газете «Башкортостан» от 27 сентября 1994 года учитель истории Матраевской средней школы Зилаирского района Фуат Сулейманов в

своем материале «Салим» приводит интересные данные. Откуда название Петропавловск (Безвод, Безводное)? Вот что он пишет.

«В начале нашего века, в результате Столыпинской аграрной реформы, на землях бывшей второй Тунгаурской волости, ныне Зилаирского района, начинают заселяться пришельцы различных национальностей. В 1908 году русские основали Япарсаз (Рыжов), в 1912-ом — хутор Воскресенск. В те же годы

чуваши заселяются в Ямансазе, украинцы — в Сидоровке и Петропавловск. По рассказам старожилов, приехали украинцам башкиры не разрешали селиться по рекам. Они вынуждены были заселяться хутором выше современного Безводного, где нет воды. Пробовали копать колодцы — безрезультатно, кроме белого песка ничего не нашли. Украинцы вынуждены были по ночам, в тайне от башкир, возить воду в больших деревянных боч-

ках с реки Бузавлык. Лишь многие годы спустя им разрешили переселиться ближе к реке. Отсюда и осталось название «Ньюхыз ауыл» — «Безвод». Оно и сейчас существует».

Таковы данные, приведенные историком. Любимый населенный пункт, будь он мал или велик, имеет свою историю, легенды. Стоит ли их переименовывать? При том учитывая только тот факт, что в нем в последние годы живут большинство башкир.

Слово — за жителями Безводного.

**А. ГАББАСОВ.**

## Годы и люди

## Добро не умирает

Эту заметку о ветеране войны и труда Гарифьяне Ханнановиче Нураеве я хотела написать в газету ко Дню его рождения. Но, как ни прискорбно, его не стало среди нас. В жизни, к сожалению, бывает много таких случаев, когда из-за каких-то событий мы не успеваем при жизни сказать теплые слова о хорошем человеке. Хотелось бы, чтобы эта заметка вышла в районке как светлая память о Гарифьяне Ханнановиче.

Когда мы каждый день встречали Гарифьяна Ханнановича, проворно, по-молодецки развезжающего на арбе или санях на своей лошади, то казалось, что его трудно назвать стариком, ветераном. Совсем еще молодым он участвовал в войне на Дальнем Востоке, вернулся невредимым и начал свой трудовой путь.

Я помню ветерана войны Гарифьяна-агая как человеческого, трудолюбивого, спокойного работника, способного говорить прямо, иногда горячиться. Мы вместе с ним 20 лет проработали в детских садах с. Акъяр. Был он завкладом, конюхом, завхозом. С ним работалось всегда

легко, ибо он знал и любил свое дело, доводил его до конца. Когда появлялись трудности — был умным советчиком и большой опорой коллектива.

Результаты труда в детском саду всегда зависят от отношения каждого работника коллектива к своему делу. Работа у Гарифьяна-агая начиналась с раннего утра со своевременной подвозки на лошади необходимых продуктов для приготовления детям пищи. Затем шли хозяйственные дела, на нем же лежат и все другие заботы, от самых незаметных до самых больших.

В период, когда работали в старом здании детсада, заготовка дров считалась одной из важных дел, ибо здание отапливалось дровами, да и воспитателей надо было обеспечить. Ни один год эта работа не оставалась невыполненной наполовину, в детсаде и летом, и зимой дрова были всегда. И это благодаря усердию и честному труду Гарифьяна-агая, от его умения отдавать себя всего для дела, не считаясь со временем.

Дети в детсаде очень любили Гарифьяна Хан-

нановича и при виде его подбегали со словами: «Дедушка, дедушка!», катились на его лошади. А когда он заходил в группу, дети, особенно младшего возраста, буквально липли к нему, сидели ему на колени. Гарифьян-агай и сам любил обласкать их, сказать пару теплых слов, погладить по голове.

В этом детском саду Гарифьяну-агаю пришлось поработать со многими его заведующими: Гафурой Аюповной Кудабоевой, Валентиной Петровной Усенко, Фаризой Рахимовной Ивановой, Василей Ямалетдиновой, Klarой Батыровой Валеевой, Фаризой Ишмурзовной Нигматуллиной. Но с кем бы ни трудился, Гарифьян-агай всегда оставался самим собой: трудолюбивым, спокойным, ответственным. Работал много, не жалея себя, и приличное время даже после достижения пенсионного возраста.

Он был не только спокойным работником, но и примерным семьянином. Вместе с супругой они вырастили четырех сыновей и двух дочерей, дали им подобающее образование, определили место в жизни. Дети, снохи и зятья никогда не забывали Гарифьяна-агая, уважали как самого близкого человека.

Не так давно, еще до

кончины, мы побывали в доме у Гарифьяна-агая, чтобы узнать о его здоровье. Несмотря на тяжелую болезнь, он обрадовался нашему приходу, поговорил с нами, много говорили о детском саде. Мы с пониманием отнеслись к его словам, в которых он радовался тому, что оставил достойные плоды своего труда, работая, не переливая из пустого в порожнее, гордился своей трудовой биографией. В то же время прозвучала и нотка печали: «Когда летом проходил мимо детского сада, увидел, как красиво разрослись нами посаженные деревья, даже на глазах от радости навернулись слезы. Сколько раз мы перекладывали и пересаживали их, вспомнят ли об этом другие?» — говорил он. Когда мы прощались, он сказал: «Приходите еще, поговорим, приглашаю ко дню рождения...» Но... когда до этого дня оставалось каких-то 5—6 дней, тяжелая болезнь свалила его навсегда.

Тебя никто не забудет, Гарифьян-агай! Все добрые дела, которые оставил на земле, будут напоминать нам о тебе. Спи спокойно.

**Ф. ТУСНЯКОВА,**  
ветеран труда,  
бывшая заведующая  
детсадом «Чебурашка»  
с. Акъяр.

## Заготовка живпродукции

НА 1 ОКТЯБРЯ 1994 г.

Первая графа — хозяйства, вторая графа — продано молока, третья графа — продано мяса (в процентах к заданию 9 месяцев).

имени Фрунзе	96	64	им. Салавата	84	54
«Новый путь»	114	66	«Акъярский»	64	54
«Кр. добровол.»	106	115	«Таналык.»	109	134
им. Калинина	106	58	«Хайбуллинск.»	78	38
«Кр. знамя»	99	52	«Маканский»	92	75
им. Ленина	98	94	«Матраевск.»	107	107
«Сакмар»	46	67	«Степной»	76	70
«Урал»	136	172	«Бузавлыкский»	70	36
«Вазям»	18	—			
«Назаргул»	152	79			
			По району:	94	84

Как свидетельствуют данные районного отдела статистики, результаты заготовок молока и мяса в колхозах и совхозах района неутешительны. При задании на девять месяцев — 148800 центнеров районом продано государству 139472 центнера молока, а вместо предусмотренных 27000 центнеров мяса реализовано только 22658 центнеров. Это значительно меньше, чем было продано за соответствующий период прошлого года. Большое снижение по реализации молока можно наблюдать в колхозе имени Салавата, совхозах «Акъярский», «Степной», а вот животноводы совхоза «Бузавлыкский» и ряда других хозяйств неплохо справились с поставленной задачей.

Лучших результатов по продаже животноводческой продукции и нельзя было ждать при постоянном снижении продуктивности скота в течение последних лет, уменьшении поголовья крупного рогатого скота, дойного стада, свиней и овец. Производство молока снизилось, практически во всех совхозах и колхозах района по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Лишь в одном хозяйстве — совхозе «Бузавлыкский», сумели произвести молока больше.

Объяснить такие плачевные результаты можно многими причинами.

О них уже говорилось не раз на совещаниях разных уровней. Но на них говорилось и о том, что есть немало неиспользованных резервов. Один из них — это закуп молока у населения на договорной основе. Это дело так и осталось на словах, а займись им администрация местных Советов, руководители с весны, то и обязательные поставки государству молока за девять месяцев были бы значительно перекрыты.

Подобная ситуация наблюдается и на выращивании скота. Получение низких привесов не позволяет отправлять скот на мясокомбинат высоким среднесуточным весом. В совхозе «Хайбуллинский» среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота с начала года не превышает 292 граммов, невысок он и в ряде других хозяйств.

Главное сегодня остановить падение продуктивности скота и для этого есть все возможности: неплохие животноводческие помещения, кормов заготовлено в достатке. Правильно делают в тех хозяйствах, где скот уже поставили на зимовку, кормят по усиленному рациону. Успех возможен также при умелой организации труда животноводов, тщательном контроле за соблюдением всех правил животноводства.

## Производство молока

за 9 месяцев 1994 года

Наименование хозяйства	1993 г.		1994 г.		1994 г. в % к 1993 г.
	(ц)	(ц)	(ц)	(ц)	
имени Фрунзе	4708	4418	94		
«Новый путь»	10182	10043	99		
«Кр. доброволец»	10650	10170	95		
имени Калинина	7238	6446	89		
«Красное знамя»	8940	8570	96		
имени Ленина	16433	13638	83		
«Сакмар»	7198	1408	20		
«Урал»		3299			
«Вазям»		1600			
«Назаргул»	2251	2160	96		
имени Салавата	8966	7228	81		
«Акъярский»	11766	10824	92		
«Таналыкский»	28384	27619	97		
«Хайбуллинский»	13881	12550	90		
«Маканский»	18427	16842	91		
«Матраевский»	27455	26795	98		
«Степной»	7663	6712	89		
«Бузавлыкский»	7739	8066	104		
По району:	191881	178388	93		

Средний надой на одну корову в целом по району за девять месяцев текущего года составил 1901 килограмм молока, что на 55 килограммов меньше, чем за соответствующий период прошлого года. В результате валовое производство молока с начала года составило 178388 центнеров — это 93 процента к уровню прошлого

года. Снижение продуктивности дойного стада наблюдается, практически по дойным гуртам всех совхозов и колхозов, и наверстать упущенное уже невозможно. Необходимо постараться, чтобы удержать продуктивность коров на соответствующем уровне, не допустить резкого снижения надоев в первые дни зимовки.

„Кто лечит, а кто калечит...“

# УСТАНОВЛЕНО СПЕЦИАЛИСТАМИ

результат проверки работы врача-протезиста **ФАТХУЛЛИНОЙ Р. К.** по поводу жалобы **АБУДУЛЛИНОЙ**, поступившей 25.09 94г.

Сделаны следующие выводы: факт пореза языка установлен: имеется заживший рубец 1,5 м. длиной на левой повоинне спинки языка. функция языка и речь е нарушены, осложнений нет.

В ходе выяснения данного случая установлено, рана языка получена в результате вмешательства пациентки, т.е. ольная из-за боли во время препарирования уба толкнула рабочую уку врача с алмазными искрами при больших боротах, что категорически запрещается. Известно, что при обработке, врач работает с ост-

рыми режущими и небезопасными инструментами, о чем больная была предупреждена. Считаю, что рана получена из-за неадекватного поведения пациентки, помощь оказана своевременно, отмечается полное выздоровление.

За 22 года безупречной работы врачом-протезистом Фатхуллиной Р. К. не было допущено ни одного подобного случая. Она является опытным врачом, имеет множество благодарностей. Одновременно приносим свои извинения за случившееся.

**Н. АМИНЕВ,**  
врач-стоматолог.

# Прогноз на месяц

В центральных областях России и на Урале октябрь холоднее сентября в среднем на 6—7 градусов. Осадков выпадает меньше летнего, но из-за низкой испаряемости слякоти больше. Вот и сложилась поговорка: «Октябрь — грязник, ни колеса, ни полоза не любит».

На Урале октябрь значительно холоднее своего предшественника.

Но иногда он радует теплыми деньками. Временами температура будет повышаться до 10—15 градусов. В Оренбургской области 8—13 градусов, временами до 18, в третье декаде 5—10 градусов, ночью возможны заморозки. Дожди чаще во второй половине октября.

«Сельская жизнь».

## Народный календарь ОКТАБРЬ

- 11 — благоверного князя Вячеслава Харитонов день. Харитон в избе урок. Матица в избе горько поскрипывает.
- 12 — преподобного Кирилла отшельника, Маремьяна. Доброго света в этот день ждали от звезд. Снег лег на неосытую землю — сырые туманы-морозки видят, не рассеиваясь.
- 13 — святителя Михаила Киевского. Михаил Соломенный. Свежей соломой набивали перины, яровой соломой, когда на скотину накосить не удавалось, закармливали скот.
- 14 — Покров, зазимье. Не удивляйся снегу на Покров.
- 15 — блаженного Андрея. Середина октября



горячо любимого сына и брата **Радмира Раилевича ХАДЫЕВА** с днем рождения.

Желаем счастья, светлых дней, здоровья, что всего ценней. Дорогу жизни подлинней, И много радости на ней! Не увянуть ни в горе, ни в беде. Счастливым быть наперекор судьбе.

**Мама, сестры, жена, дочь.**  
г.г. Уфа, Алма-Ата, Баймак, с. Акъяр, Кувандык.

дорогую мать, бабушку **Шамсинур Юсуповну СЫНБУЛАТОВУ** из с. Федоровка с 45-летием. Сегодня и всегда желаем в жизни счастья. Храни тебя судьба от мрака и пенальти. От злого языка, от тяжкого недуга. От умного врага и от плохого друга! **Муж, сын, дочери, сноха, зятя, внуки, внучки, сватья и свахи.**

дорогую и милую **Зилью Шайхетдиновну ИБРАГИМОВУ** из с. Галиахметово с днем рождения.

От всего сердца желаем тебе хорошего здоровья, долголетия, семейного благополучия и счастья. Пусть тебе всегда и везде сопутствуют удача и успехи, хорошее настроение.

**Муж, отец, мать, свекор, свекровь, сын, все родственники.**

нашего, дорогого сына, брата **Зиганура Шавалеевича БУСКУНОВА** из д. Бакаловка с 30-летием со дня рождения.

От всей души желаем, чтобы этот юбилей принес ему много счастья, радости, здоровья и благополучия.

**Мать, отец, братья, сестры, зятя, снохи, племянники, племянницы.**  
п. Садовый, Антинган, Бакаловка.

Администрация и профсоюзный комитет поздравляет **Муслиму Сантгареевну РАХМЕТОВУ** с 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.  
**Хайбуллинское ПУЖКХ.**

дорогую нам **Вибинису Аллабердиевну КУСЯКОВУ** из с. Новозирган с 65-летием со дня рождения.

Желаем здоровья, долголетия, счастья, семейного благополучия.  
**Рыскильдины, Туйгуновы, Узембаевы, Губайдуллины, Кунакасовы.**

дорогого **Мустафу Даутовича БАГИШАЕВА** из д. Юлбарсово с 60-летием со дня рождения. Желаем тепла даже в лютый мороз. Желаем улыбок, но только не слез. Желаем здоровья и счастья всегда. На долгие, долгие дни и года!  
**Жена, сыновья, снохи, внуки и внучки.**  
д. Юлбарсово п. Бурибай.

с 80-летием со дня рождения моего супруга **Файзрахмана Абдулловича БАЙМУРЗИНА.**

Дорогой мой, от всей души мы желаем тебе крепкого здоровья, долгих счастливых лет жизни, много радостных дней, пусть здоровье будет лучше, чем вчера.

**Супруга, дети: дочь Танзиля и зять Риф, сын, сноха, внуки и внучки из г. Уфы, сын и сноха, внук, внучка из Самарканда.**

дорогих наших родителей **Абдульмена и Хадичу ИШИМОВЫХ** из д. Таптугай с 60-летием совместной супружеской жизни.

Сколько прожито лет — их не надо считать. В этот радостный день мы хотим пожелать. Не болеть, не стареть, не грустить, не скучать,

И еще много лет дни рождения встречать!  
**От имени всех родственников внук Ильдус, сноха Альфия.**

дорогую дочь, сестру **Фатиму Гарифовну ЯРАТКУЛОВУ** из с. Галиахметово сердечно поздравляем с 40-летием.

От души желаем больших успехов в дальнейшей жизни, крепкого здоровья, долголетия, семейного благополучия.

**Отец, мать, братья, снохи, сестра, зять, сыновья, дочери.**  
д. М-Арслангулово, с. Новосимбирка.

любимую жену, дорогую подругу из п. Степной **Нурью Миассаровну ТАГИРОВУ** с юбилеем. Не беда, что годы мчатся быстро. Серебристый оставляя след.

Мы желаем самого большого счастья, Радости, здоровья, долгих лет!  
**Любящий муж Газинур, друзья: Зания и Зариф, Зинира и Зариф, Аниса и Рафик, Зухра и Фазыл, Гарифа и Гибадат.**  
п. Степной.

любимую маму, тещу, бабушку, прабабушку **Сальхию Шарафетдиновну ЯРАТКУЛОВУ** с 80-летием со дня рождения.

От всей души желаем ей хорошего здоровья, долгих лет жизни, счастливой старости. Много слов хороших хочется сказать, Доброго здоровья в жизни пожелать, Сердцем и душой вечно не стареть, И прожить счастливо много, много лет!

**Дочери, зятя, сноха, внуки, внучки, правнуки, правнучки.**  
п. Садовый, с. Акъяр, г. Усть-Каменогорск.

дорогую сваху, маму, бабушку **Елизавету Алексеевну ДАНИЛОВУ** поздравляем с 70-летием со дня рождения.

От всей души желаем здоровья, долголетия, счастливой старости. Пусть Вас никогда не покидает бодрость, хорошее настроение, доброта и людское уважение.

**Сват, сваха, дети, внуки и внучата.**  
п. Степной, г. Гай.

дорогую мать **Шамсинур СЫНБУЛАТОВУ** из с. Федоровка с 45-летием со дня рождения.

Желаем здоровья, долголетия, успехов в труде, счастья, семейного благополучия.  
**Семья Кудабаяевых, Биалаловых, Нураевых, Сынбулатовых.**

— самое удачное время массового заквашивания капусты на зиму.

17 — наступил **Ерофей**, — пришли бураны и ветра. Вечерняя заря **Ерофея** красная — к ветрам.

18 — вороны и галки выют в воздухе, облака идут против ветра — к снегу. На **Дениса** — Позимского выезжаешь на колесах, а полозья в телегу ложи.

19 — **Сергей Зимний**. Если выпадет снег, когда деревья еще не сбросили листву, он вскоре растает. Ночные туманы оборачиваются к утру изморозью.

20 — стужа да нужда — нет их хуже. **Трифон** и **Пелагея** шубу да рукавицы с полатай достанут.

21 — **Яков Дровопилев**. Осеннее полено горит ярко.

22 — на **Евлампия** рога месяца показывают в ту сторону, откуда будут ветрам. Снег ляжет посуху — зима будет суровая.

23 — сельдереем кормили лошадей, чтобы придать им особую выносливость и быстроту.

24 — **Андрон** — это шест, жердь, совок, черпак. Говорят, в день **Андрона** можно шестом до звезды достать.

25 — **Дмитриев день**. На полке протопленной бани прели настои из целебных трав.

26 — если **Прасковья** грязная, не быть скорому снегу.

27 — **Ефимий Пчельник**. Убирают пчел. Мнут и треплют лен.

28 — из сундуков зимние одежды на добрый утренний морозец выносят.

29 — праведника **Лазаря**. Конец летнего пути. Один идет, четверых за собой ведет, а пятый сидит — в оба глаза глядит (лошадь, телега, мужик).

30 — Дорога становится окончательно непроезжей для телеги. Серебристая звезда излучает то белый, то розовый, то голубой свет.

дорогого отца, свекра, дедушку, **Мустафу Даутовича БАГИШАЕВА** из д. Юлбарсово с 60-летием со дня рождения, а также с 39-летием совместной супружеской жизни с нашей милой мамой **Самной Кагармановной.**

От души желаем мирной и долгой жизни, здоровья, большого счастья, семейного благополучия.

**Сыновья Минлегали, Зуфар, Юнир, Сафар, Ильдар, снохи Файма, Савия, Насиха, Айсылу, Фавзина, внуки и внучки.**

## Очень вкусно Вот такой фрукт!

**БИФШТЕКС ИЗ БАРАНИНЫ С НАЧИНОЙ ИЗ ХЛЕБА, ЛУКА И ПЕРСИКОВ**

Пшеничный хлеб нарезать мелкими кубиками. Куски баранины посыпать солью и перцем, обжарить с обеих сторон, на разогретом масле. Обжаренный лук и сельдерей соединить с хлебными кубиками, изюмом и фруктовым соком. Поместить на сковородку или противень подготовленные куски баранины, положить на них начинку и половинки персиков, полить сахарным сиропом и запечь в умеренно нагретой духовке.

Баранина — 400 г, 5 персиков, 2 стакана хлебных кубиков, 2 стол. ложки сала, по 3 стол. ложки мелко нарезанных лука и сельдерея, 1/4 стакана изюма (размоченного), 1 стакан фруктового сока (яблочный, сливовый), 1/2 стол. ложки сахарного песка, 3 стол. ложки воды.

**ПОХЛЕВКА ПО СУВОРОВСКИ**

Филе осетрины (или другой рыбы) нарезать на куски, слегка обжарить на сливочном масле с обеих сторон, положить в глиняный горшочек, налить рыбный бульон, добавить нарезанный ломтиками сырой картофель, обжаренные лук, грибы и морковь и варить еще 10 минут. Порубить зелень и чеснок, порезать свежие помидоры и лимон и положить все это в похлебку перед подачей на стол. К похлебке подать кулебяку.

Понадобится: 200 г рыбного филе, 450 г рыбного бульона, 2 карто-фельны, 1 луковица, 1 морковь, 80 г свежих грибов, 4 чайные ложки томатной пасты, 1 помидор, 4 зубчика чеснока, 2 стол. ложки сливочного масла, 1 лимон, зелень.

Лечебные учреждения района при праздновании Дня Республики работают по календарю, т.е. 8—9 и 11 октября медицинская помощь будет оказываться дежурными медработниками, 10 октября—рабочий день.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
**А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретар — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.